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СТРАТЕГІЧНІ КАРТИ У ФОРМУВАННІ СТРАТЕГІЇ 
ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ

У статті проведено глибоке теоретичне дослідження розроблених зарубіжними та вітчиз-
няними науковцями моделей стратегічних карт, які застосовуються для проектування стратегії 
комерційних підприємств. Обґрунтовано використання стратегічних карт на основі наукових 
розробок авторів Р. Каплана і Д. Нортона для реалізації стратегії продовольчої безпеки держави. 

Розроблено стратегічну карту продовольчої безпеки, яка включає фінансове забезпечення 
аграрної політики; соціальне забезпечення населення; регулювання та інфраструктурне забезпе-
чення внутрішнього ринку; державне управління та ресурсне забезпечення продовольчої безпеки. 

Для кожного елемента стратегічної карти запропоновано систему стратегічних цілей і 
стратегічних показників.

Стратегічна карта фінансового забезпечення формування аграрної політики для забезпе-
чення продовольчої безпеки включає стратегічні цілі: розроблення напрямів оптимального ви-
користання активів та інвестицій сільськогосподарськими підприємствами; державну підтримку 
і фінансування сільськогосподарських товаровиробників; фінансування оновлення технічного 
парку аграрних підприємств; зниження витрат та підвищення рівня рентабельності аграрних 
підприємств; розроблення напрямів управління фінансовими ризиками сільськогосподарських 
підприємств.

Стратегічна карта соціального забезпечення продовольчої безпеки включає: державне ре-
гулювання цінової політики на ринку сільськогосподарської продукції та продовольства; роз-
роблення напрямів реалізації соціальної політики та адресної допомоги  окремим верствам на-
селення; розроблення системи моніторингу економічної доступності продуктів харчування та 
інших показників, що характеризують споживання продовольства населенням; створення на 
державному рівні системи забезпечення якості та безпечності сільськогосподарської сировини 
та харчових продуктів, дотримання вимог до їх виробництва; формування стратегічних продо-
вольчих запасів держави з метою регулювання ціноутворення на ринку.

Стратегічна карта регулювання внутрішнього ринку та забезпечення інфраструктури охоп- 
лює: розроблення та впровадження системи управління ринковими ризиками; формування сис-
теми логістики і ринкової інфраструктури для сільськогосподарських підприємств; розроблення 
заходів зі зниження витрат у межах логістичної системи збуту продовольства на внутрішньому 
ринку; побудову системи моніторингу та прогнозування ринку сільськогосподарської продукції 
та продовольства.

Стратегічна карта державного управління та ресурсного забезпечення ринку включає: дер-
жавне регулювання продовольчого аграрного ринку; формування стратегічних продовольчих за-
пасів держави; забезпечення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції та продоволь-
ства відповідно до вимог продовольчої безпеки та можливості реалізації експортного потенціалу.

Ключові слова: продовольча безпека, стратегія продовольчої безпеки держави,  
система стратегічних цілей, збалансована система показників, стратегічна карта.
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Постановка проблеми у загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими чи практичними завдання-
ми. У сучасних умовах глобалізації, по-
силення впливу зовнішньоекономічних 
факторів та нестабільності внутрішньої 
макроекономічної ситуації в країні зрос-
тає кількість загроз, що негативно впли-
вають на продовольчу безпеку держави. 
Тому актуальним завданням є використан-
ня інструментів стратегічного управління, 
спрямованих на забезпечення підтримки 
необхідного та достатнього її рівня. Од-
ним з таких інструментів є збалансована 
система показників (далі – ЗСП), авторами 
якої є Р. Каплан та Д. Нортон [1]. ЗСП – це 
система стратегічного управління компа-
нією на основі аналізу та оцінки ефектив-
ності її діяльності за певними показни-
ками, розробленими таким чином, щоб 
урахувати всі суттєві аспекти діяльності. 
Вона дозволяє трансформувати місію і 
загальну стратегію компанії у систему 
взаємопов’язаних показників. Інструмен-
том реалізації стратегії є стратегічна карта 
збалансованої системи показників. Засто-
сування концепції ЗСП для розроблення 
теоретико-методологічних підходів до 
формування та реалізації стратегії продо-
вольчої безпеки на загальнодержавному 
рівні є перспективним і актуальним зав- 
данням, що може дати високі результати.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій, у яких започатковано 
розв’язання досліджуваної проблеми, 
та виділення нерозв’язаних раніше час-
тин загальної проблеми. 

В статье проведено глубокое теоретическое исследование разработанных зарубежными и 
отечественными учеными моделей стратегических карт, которые применяются для проектиро-
вания стратегии коммерческих предприятий. Обосновано использование стратегических карт 
на основе научных разработок авторов Р. Каплана и Д. Нортона для реализации стратегии про-
довольственной безопасности государства.

Разработана стратегическая карта продовольственной безопасности, которая включает 
финансовое обеспечение аграрной политики; социальное обеспечение населения; регулирова-
ние и инфраструктурное обеспечение внутреннего рынка; государственное управление и ре-
сурсное обеспечение продовольственной безопасности. Для каждого элемента стратегической 
карты предложена система стратегических целей и стратегических показателей.

Ключевые слова: продовольственная безопасность, стратегия продовольственной 
безопасности государства, система стратегических целей, сбалансированная система по-
казателей, стратегическая карта.

Дослідженню шляхів впровадження 
збалансованої системи показників та її ін-
струменту – стратегічних карт у державне 
управління присвячено багато праць як 
вітчизняних, так і закордонних фахівців. 
Серед найбільш відомих науковців, які за-
ймалися питанням розроблення та засто-
сування стратегічних карт, є закордонні 
вчені Р. Каплан, Д. Нортон, Л. Мейсель, 
К. Мак-Найр, Р. Лінч і К. Крос, К. Адамс, 
П. Робертс, російські – Е.В. Звєрєва,  
М.В. Бєляєва, Т.В. Наркевська, І.Д. За-
кіров, І.А. Тажитдінов, В.В. Казаков,  
Т. Єрмакова, А.А. Іванов, В.Д. Андрі-
анова і українські – К.О. Дорошкевич,  
Ю.М. Мельник, С.О. Ананенко, І.В. Яро-
шенко, Т.І. Пахомова, І.В. Храмцова,  
Л.Л. Приходченко та ін. Однак можливос-
ті застосування стратегічних карт збалан-
сованої системи показників у розробленні 
та реалізації стратегії продовольчої безпе-
ки держави не досліджено.

Формулювання цілей статті. Мета 
дослідження: розкрити поняття збалансо-
ваної системи показників та її інструмен-
ту – стратегічних карт і розробити страте-
гічну карту продовольчої безпеки.

Виклад основного матеріалу до-
слідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів. Р. 
Каплан і Д. Нортон – перші науковці, які 
почали використовувати для відображен-
ня причинно-наслідкових ланцюжків тер-
мін «стратегічні карти» у діяльності під-
приємств [1]. Стратегічна карта (st�ate�� 
map) – це односторінковий опис стратегії 
у вигляді набору причинно-наслідкових 
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зв’язків. Розроблення стратегічних карт 
для підвищення ефективності страте-
гічного планування на підприємстві до-
помагало генерувати зусилля персона-
лу, структурувати реалізацію стратегії. 
Стратегічна карта дозволяє перетворити 
стратегію з формального, рідко викорис-
товуваного документа в результативний 
обґрунтований план.

Аналіз наукових праць з досліджува-
ної теми показав, що існують моделі, по-
дібні до моделей стратегічних карт, опи-
саних Нортоном і Капланом. Їх основним 
призначенням є визначення оптимальних 
напрямів реалізації стратегії підприємств. 
Зокрема, можна розглянути модель Л. 
Мейселя, яка схожа з моделлю Д. Норто-
на і Р. Каплана та базується на чотирьох 
основних елементах: фінанси, клієнти, 
бізнес-процеси, навчання і розвиток. Від-
мінність цих моделей полягає в тому, що 
елемент «навчання і розвиток» у моделі 
Л. Мейселя охоплює блок «трудові ре-
сурси» та включає вдосконалення набору 
персоналу, його мотивацію. У цілому ж 
модель Мейселя ідентична моделі Норто-
на і Каплана. Виділення окремого елемен-
та трудових ресурсів Л. Мейсель аргумен-
тує тим, що менеджери мають приділяти 
основну увагу і оцінювати ефективність 
діяльності не тільки підприємства в ціло-
му, а й співробітників.

Автори К. Мак-Найр, Р. Лінч і К. Крос 
у своїх наукових працях розглядають мо-
дель «Піраміда діяльності компанії», яка 
аналогічно названим раніше стратегічним 
моделям орієнтована на споживача і ви-
явлення причинно-наслідкових зв’язків 
між основною стратегією підприємства 
та його фінансовими показниками. Мо-
дель «Піраміда діяльності» ґрунтується 
на концепції загального управління якіс-
тю і промисловими розробками, а також 
обліку витрат за видами діяльності в лан-
цюжку цінностей організації. «Піраміда 
діяльності» має чотирирівневу організа-
ційну структуру та характеризує систему 
двостороннього зв’язку, яка необхідна 
для поширення ідеї корпоративної місії і 
стратегії на різних рівнях організаційної 
ієрархії. Подана   в моделі група показни-

ків швидше відображає певні якісні ха-
рактеристики, загальні для всіх або для 
частини рівнів організаційної ієрархії. 
До цих якісних характеристик належать: 
задоволення споживачів, гнучкість і про-
дуктивність, які відіграють основну роль 
у досягненні маркетингових і фінансових 
цілей організації, тобто цілей другого рів-
ня. Вони є ланкою, що пов’язує верхні і 
нижні рівні піраміди. До показників чет-
вертого рівня належать час доставки, опе-
раційний цикл і відсоток браку, залежні 
між собою. Зокрема, якість і час доставки 
прямо пов’язані з ефективністю зовніш-
ньої діяльності підприємства, а операцій-
ний цикл і показники браку відображають 
ефективність його внутрішньої діяльнос-
ті. На нижньому рівні піраміди, що від-
повідає операційній діяльності, ефектив-
ність роботи підприємства оцінюється за 
короткий період часу (день, тиждень або 
місяць). На верхніх рівнях оцінка про-
водиться значно рідше з використанням 
переважно фінансових показників. З точ-
ки зору К. Мак-Найра і його співавторів, 
оцінка має проводитися на основі комп-
лексної системи показників, у якій по-
казники операційної діяльності на нижніх 
рівнях були б узгоджені з фінансовими 
показниками на верхніх рівнях. Це дозво-
лило б топ-менеджерам підприємства ви-
значити фактори, які впливають на отри-
мані значення фінансових показників [2].

Інші автори К. Адамс і П. Ро-
бертс розробили стратегічну модель 
ЕР2M (Effective P�o��ess and Pe��omance 
Measu�ement – оцінка ефективності діяль-
ності і зростання), згідно з якою найбільш 
значущою є оцінка ефективності діяль-
ності підприємства в чотирьох напрямах:

– у зовнішньому середовищі – обслуго-
вування споживачів і задоволення попиту;

– у внутрішньому середовищі – під-
вищення ефективності і продуктивності;

– згори вниз в організаційній ієрар-
хії – поширення і адаптація загальної стра-
тегії організації на всі нижні рівні організа-
ційної структури, стимулювання змін;

– знизу вгору в організаційній ієрар-
хії – посилення впливу акціонерів і роз-
ширення свободи дій працівників [3].
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Відповідно до концепції К. Робертса 
і П. Адамса система оцінки діяльності під-
приємства має бути спрямована не тільки 
на реалізацію стратегії, а й корпоративної 
культури з її безперервним рухом уперед і 
розвитком. Ефективна система оцінки за-
безпечує дієвий контроль і швидкий зво-
ротний зв’язок [4].

Відповідно до традиційних положень 
концепції збалансованої системи показни-
ків формування та розроблення системи 
показників здійснюється у розрізі складо-
вих (фінансова, клієнтська, внутрішні біз-
нес-процеси, навчання і розвиток персона-
лу) та складається з таких етапів: 

– виявлення ключових проблем, 
пов’язаних з реалізацією стратегії, що іс-
нує, та визначення стратегічних цілей ді-
яльності організації, які спрямовані на ви-
окремлення у загальній стратегії переліку 
конкретних цільових установок стосовно 
конкретних складових ЗСП;

– складання стратегічної карти, що 
являє собою графічний документ із зо-
браженими причинно-наслідковими 
зв’язками між окремими стратегічними 
цілями діяльності організації та будується 
у вигляді блок-схеми із стратегічними ці-
лями, поданими у вигляді окремих блоків, 
і причинно-наслідковими зв’язками між 
ними у вигляді стрілок;

– обґрунтування цільових показни-
ків для відображення змісту поставлених 
стратегічних цілей та визначення кри-
теріїв їх досягнення, при цьому кожній 
стратегічній цілі згідно з традиційною 
концепцією ЗСП відповідає від двох до 
чотирьох цільових показників;

– обґрунтування критеріїв досягнен-
ня цільових показників, які мають бути 
досяжними та реалістичними, виходячи 
з ситуації, що склалася на момент роз-
роблення стратегії, оскільки тільки після 
визначення критерію досягнення цільово-
го показника стратегічна ціль вважається 
заданою;

– розроблення стратегічних заходів 
для подальшої конкретизації стратегіч-
них цілей та формування взаємозв’язку 
стратегії з тактичними завданнями від-
повідальних виконавців та структурних 

підрозділів організації, таким чином пе-
ретворюючи стратегію на механізм її ре-
алізації і контролю.

Розроблення ЗСП, як правило, по-
чинається з обґрунтування її фінансової 
складової і закінчується формуванням 
складової навчання і розвитку персоналу. 
Отже, концепція збалансованої системи 
показників є ефективним аналітичним 
інструментом стратегічного управлін-
ня комерційною організацією (підпри-
ємством, фірмою, компанією, бізнес-
одиницею) в умовах сучасної ринкової 
економіки. При цьому результативність 
ЗСП у стратегічному плануванні доведе-
на і в практичній діяльності підприємств 
державного сектора та некомерційних 
організацій з урахуванням їх особли-
востей. Тактичні аспекти концепції ЗСП 
базуються на побудові взаємозв’язку з 
бюджетним плануванням і контролем, а 
також аналізом стратегічних складових 
господарської діяльності комерційних 
організацій на основі ЗСП.

Російські фахівці приділяють увагу 
використанню ЗСП на рівнях муніципаль-
ного та державного управління. Зокрема 
С. Андріянов пропонує інноваційну мо-
дель системи стратегічного управління, 
яка враховує особливості соціально-еко-
номічного управління малим містом та 
базована на застосуванні ЗСП [5]. Інший 
автор, М.С. Садковський, пропонує по-
будову ЗСП для наукограду [6]. У працях 
таких авторів, як І.Д. Закіров, І.А. Тажит-
дінов, В.В. Казаков [7], Т. Єрмакова [8] і  
А. Іванов [9] формування ЗСП муніци-[9] формування ЗСП муніци- формування ЗСП муніци-
пального утворення розглядають як ін-
струмент реалізації стратегії територіаль-
ного розвитку. 

У дослідженні В.Д. Андріанова за-
пропоновано розробити ЗСП для управ-
ління економічними процесами у режимі 
саморегуляції на рівні держави – систему 
збалансованих соціально-економічних 
показників сталого розвитку [10]. Основ- 
на проблема при створенні такої системи, 
на думку В.Д. Андріанова, полягає у ви-
значенні оптимальних значень показни-
ків та побудові механізмів їх постійного 
моніторингу, системи зворотного зв’язку, 
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коригуванні показників, що забезпечують 
рівновагу системи.

Особливості регіонального страте-
гічного управління за допомогою збалан-
сованої системи показників розкрито у 
працях науковців [11–13]. Окремі вчені 
досліджували можливості застосуван-
ня ЗСП для розробки стратегії розвитку 
господарських комплексів, зокрема, С.Е. 
Китаєв використовував стратегічні карти 
для розвитку логістичної інфраструкту-
ри ринку зерна [14]. �втори Е.В. Звєрєва, 
М.В. Бєляєва, Т.В. Наркевська реалізува-
ли формування стратегічної карти стійко-
го розвитку лісового комплексу регіону 
[15]. Формування системи збалансова-
них показників також передбачено і для 
оцінки результативності реалізації регіо-
нальних інвестиційних стратегій у дослі-
дженнях авторів О.А. Федулової та Н.С. 
Ощепкової [16].

Українські науковці Т.І. Пахомо-
ва та І.В. Храмцова розглядають теоре-
тичні підходи до використання ЗСП як  
інструмента контролінгу в системі регіо-
нального управління та відзначають, що 
ЗСП забезпечує цілісний погляд на про-
цеси реалізації регіональних стратегій 
розвитку [17]. Л.Л. Приходченко дослі-
джує особливості застосування ЗСП для 
оцінювання ефективності державного 
управління як на рівні діяльності окре-
мих працівників, груп, так і всієї установи 
шляхом порівняння поточних показників 
із запланованими [18]. Автори методич-
ного посібника [19] висвітлюють сут-
ність, методологію, методику та практику 
управління за результатами діяльності в 
органах місцевого самоврядування. Під-
креслюється, що застосовувані показни-
ки мають бути узгоджені з уже чинними 
показниками результативності роботи на 
місцевому та на національному рівні. 

На основі аналізу існуючих моделей 
стратегічних карт можна зробити висно-
вок про те, що ідеї Р. Каплана, Д. Норто-
на та інших вчених, що займалися цією 
темою, спрямовані на вирішення таких  
питань:

1) наглядне подання стратегії під-
приємства;

2) визначення причинно-наслідкових 
зв’язків між основними факторами, що 
формують цінність;

3) об’єднання фінансових і нефінан-
сових факторів формування цінності.

Ефективність застосування принци-
пів і підходів збалансованої системи по-
казників на загальнодержавному рівні не 
викликає сумнівів. Реалізація моделі стра-
тегічних карт показала результати під час 
стратегічного планування розвитку окре-
мих регіонів Європи та країн СНД [20].

Таким чином, універсальність та ці-
льова спрямованість збалансованої сис-
теми показників дозволяє застосовувати 
її для розв’язання широкого кола науко-
вих і практичних завдань стратегічного 
планування на різних рівнях. Враховую-
чи складність та багатоаспектність про-
довольчої безпеки держави, її залежність 
від багатьох макро- та мікроекономічних 
факторів доцільно запропонувати для роз-
роблення стратегії продовольчої безпеки 
застосування стратегічної карти.

Перейдемо до побудови стратегіч-
них карт збалансованої системи показни-
ків продовольчої безпеки держави.

Перша складова системи збалан-
сованих показників – аграрна політика 
у контексті забезпечення продовольчої 
безпеки, формування якої передбачає 
визначення ключової стратегічної мети 
аграрної політики та її окремих конкрет-
них цілей нижчого рівня. Ключова стра-
тегічна мета фінансового забезпечення 
формування аграрної політики для забез-
печення продовольчої безпеки пов’язана 
з розв’язанням пріоритетної стратегічної 
проблеми та полягає у такому: які цілі не-
обхідно поставити перед аграрним вироб-
ництвом для забезпечення достатнього 
рівня продовольчої безпеки та створення 
передумов для її підтримання на достат-
ньому рівні [21]. 

При цьому необхідно враховувати 
два аспекти стратегічних фінансових ці-
лей у забезпеченні аграрної політики: по-
перше, вони мають бути спрямовані на 
підвищення інвестиційної привабливості 
та збільшення основних показників ефек-
тивності роботи підприємств аграрного 
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сектора, що дозволить реалізувати стра-
тегічний потенціал і сформувати надійну 
базу для підтримання достатнього рівня 
продовольчої безпеки у довгостроковій 
перспективі, по-друге, вони визначають 
цілі, показники і результати, очікувані від 
реалізації інших складових стратегічної 
карти продовольчої безпеки.

Стратегічні фінансові цілі є залежними 
одна від одної та тісно взаємопов’язаними. 
Причинно-наслідкові зв’язки між окреми-
ми стратегічними фінансовими цілями ві-
дображаються в стратегічній карті фінан-
сового забезпечення аграрної політики, яка 
є складовою загальної стратегічної карти. 
Стратегічну карту для фінансового забезпе-
чення аграрної політики наведено на рис. 1.

На основі розробленої системи стра-
тегічних фінансових цілей аграрної полі-
тики із забезпечення продовольчої безпеки 
та цільових показників доцільно встанови-

ти критерії їх досягнення. Надалі можливо 
перейти до розробки стратегічних заходів 
фінансового забезпечення аграрної по-
літики у контексті продовольчої безпеки, 
які мають бути спрямовані на реалізацію 
інвестиційних проектів, державних проек-
тів і програм та інших заходів, які потребу-
ють масштабного фінансування за рахунок  
коштів інвесторів та держави.

Складова соціального забезпечення на-
селення має бути спрямована на підтриман-
ня економічної доступності для населення 
продовольства, яка, у свою чергу, залежить 
від цін на продовольчі товари та реальних 
доходів споживачів. У цьому полягає залеж-
ність стратегічних цілей продовольчої безпе-
ки від соціального забезпечення населення.

Причинно-наслідкові зв’язки між 
окремими стратегічними соціальними 
цілями показано в стратегічній карті 
соціального забезпечення населення, 

Рис. 1. Стратегічна карта фінансового забезпечення аграрної політики 
Джерело: розроблено автором.
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Рис. 2. Стратегічна карта соціального забезпечення
Джерело: розроблено автором.

яка є складовою загальної стратегічної 
карти. Стратегічну карту для соціально-
го забезпечення населення наведено на 
рис. 2.

На основі розробленої системи стра-
тегічних цілей у соціальній сфері доціль-
но сформувати напрями підвищення рів-
ня життя населення, формування системи 
контролю якості продукції, створення на-
дійної бази для підтримання стабільних 
цін на продовольство для населення. 

Складова регулювання внутрішнього 
ринку та інфраструктурного забезпечення 
у ЗСП продовольчої безпеки орієнтована на 
мінімізацію витрат у логістичному ланцюгу 
з метою забезпечення ринкового регулю-
вання ціноутворення на продовольство в 
країні. Стратегічну карту для регулювання 

та інфраструктурного забезпечення вну-
трішнього ринку наведено на рис. 3.

На основі розробленої системи 
стратегічних цілей регулювання вну-
трішнього ринку та його інфраструк-
турного забезпечення для стратегії про-
довольчої безпеки необхідне створення 
системи управління ринковими ризика-
ми, ефективної логістичної та ринкової 
інфраструктури, забезпечення продо-
вольчої безпеки на регіональному рівні, 
впровадження інформаційних систем і 
технологій для моніторингу ринкової 
кон’юнктури.

Напрями державного управління та 
ресурсного забезпечення ринку в ЗСП 
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Рис. 3. Стратегічна карта регулювання внутрішнього ринку  
та його інфраструктурного забезпечення

Джерело� розроблено автором.
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впровадження системи 
управління ринковими 
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Розроблення заходів зі 
зниження витрат у межах 
логістичної системи 
збуту продовольства на 
внутрішньому ринку 

Кількість заготовельно-збутових підприємств та 
оптових продовольчих ринків  
Кількість логістичних терміналів, оптових і оптово-
роздрібних ринків сільськогосподарської продукції, 
бірж  
Кількість складів, сховищ та інших об’єктів 
інфраструктури для зберігання 
сільськогосподарської продукції в регіонах 

Кількість транспортних підприємств, 
сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, 
торгових домів, виставок, ярмарків, роздрібних 
торгових підприємств 
Кількість сільськогосподарських підприємств у 
регіоні та їх розподіл за розмірами і обсягами 
виробництва  
Показники біржової діяльності (кількість укладених 
угод, товарооборот та ін.) 

Наявність державних аналітичних центрів, науково-
дослідних установ тощо 
Наявність спеціальних служб, які б забезпечували 
всіх учасників ринку, державні органи управління 
оперативною та достовірною інформацією про стан 
кон’юнктури ринку та тенденції її розвитку 

Ціни на аграрну продукцію і продовольство  
Обсяги внутрішньої та зовнішньої торгівлі 
сільськогосподарською продукцією та 
продовольством 
Показники торгівлі заготовельно-збутових 
підприємств та оптових продовольчих ринків 
Показники ефективності державної фінансово-
кредитної політики

Стратегічні цілі Стратегічні показники 

запасів та забезпечення обсягів виробни-
цтва сільськогосподарської продукції та 
продовольства відповідно до вимог про-
довольчої безпеки та можливості реаліза-
ції експортного потенціалу. Стратегічну 
карту для державного управління та ре-
сурсного забезпечення ринку наведено на  
рис. 4.

На основі розробленої системи стра-
тегічних цілей у системі державного 
управління та ресурсного забезпечення 
ринку можливе подальше вдосконалення 
формування стратегічних продовольчих 
запасів держави, державного регулюван-

ня продовольчого аграрного ринку та за-
ходів у зовнішньоторговельній політиці 
для реалізації експортного потенціалу.

Таким чином, стратегічні карти про-
довольчої безпеки нададуть можливість 
на стратегічному рівні здійснювати ефек-
тивне планування, реалізацію та контроль 
показників, які впливають на стан про-
довольчої безпеки. Система стратегічних 
карт, стратегічних цілей та стратегічних 
показників спрямована на виявлення на-
прямів стратегії продовольчої безпеки та 
ефективної державної агропродовольчої 
політики.
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Рис. 4. Стратегічна карта державного управління та ресурсного забезпечення ринку
Джерело� розроблено автором.
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Забезпечення обсягів 
виробництва 
сільськогосподарської 
продукції та 
продовольства 
відповідно до вимог 
продовольчої безпеки та 
можливості реалізації 
експортного потенціалу 

Обсяги запасів сільськогосподарської продукції і 
продовольства відповідно до вимог законодавства 

Кількість сільськогосподарських 
товаровиробників, переробних підприємств, 
торгових підприємств 

Показники ефективності роботи 
сільськогосподарських товаровиробників, 
переробних підприємств, торгових підприємств 

Обсяги державних товарних і фінансових 
інтервенцій 

Ефективність інструментів державного 
регулювання ринку сільськогосподарської 
продукції і продовольства 

Стратегічні цілі Стратегічні показники 

Висновки з цього дослідження і 
перспективи подальших розвідок. Стра-
тегічна карта (st�ate�� map) – це односто-
рінковий опис стратегії у вигляді набору 
причинно-наслідкових зв’язків. Розро-
блення стратегічних карт для підвищення 
ефективності стратегічного планування 
на підприємстві допомагало генерувати 
зусилля персоналу, структурувати реалі-
зацію стратегії. Стратегічна карта дозво-
ляє перетворити стратегію з формально-
го, рідко використовуваного документа в 
результативний обґрунтований план.

Стратегічні карти збалансованої сис-
теми показників продовольчої безпеки 

держави розроблено для елементів фінан-
сового забезпечення аграрної політики; 
соціального забезпечення; регулювання 
внутрішнього ринку та його інфраструк-
турного забезпечення; державного управ-
ління та ресурсного забезпечення ринку. 
Запропоновані елементи включають стра-
тегічні цілі та стратегічні показники. 

Подальші наукові дослідження варто 
присвятити практичним аспектам форму-
вання стратегії продовольчої безпеки дер-
жави із застосуванням запропонованих 
стратегічних карт, розрахунку стратегіч-
них показників та розробленню напрямів 
зміцнення продовольчої безпеки.
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